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S i t z u n g s b e r i c h t  
 
 
 
 
 

B e r i c h t  ü b e r  d i e  ö f f e n t l i c h e  S i t z u n g  
 

d e s  n e u  g e w ä h l t e n  G e m e i n d e s r a t e s  
 

 a m  2 3 . 0 9 . 2 0 2 4  
 
 
TOP 1: Amtseinführung und Verpflichtung der am 09.06.2024 gewählten Stadträtinnen und Stadträte 
Bürgermeister Schafft verpflichtete die neu gewählten Stadträtinnen und Stadträte öffentlich auf die Er-
füllung ihrer Amtspflichten. Die Verpflichtung wurde durch Handschlag bekräftigt. Die Verwaltung freut 
sich auf eine gute Zusammenarbeit mit dem neuen Gemeinderat für Riedlingen. 
 

Bild des Ratstisches v.l.n.r.: Stephan Schmid, Jürgen Glaser, Maximilian Hebeisen, Florian Körber, Frank 
Schilling, Lea Sharon Fritz, Richard Seibold, Nicola Seidenberg, Tommy Stotz, Bürgermeister Marcus 
Schafft, Jessica Kappeler, Manfred Schlegel, Harald Reiner, Daniel Faigle, Johannes Widmann, Christian 
Masetti, Paul Geisler, Nepomuk Ecker, Matthias Scheible, Ulrich Ott, Klaus Hagmann, Matthias Fischer, 
Manuel Breitfeld 
Auf dem Bild fehlen: Joachim Reis, Reiner Henn, Dr. Wolfram Behm 
Foto: Markus Falk 
 
TOP 2: Ehrung von wiedergewählten Stadträtinnen und Stadträten 
Insgesamt wurden 13 Stadträtinnen und Stadträte, die bereits im Gemeinderat vertreten waren, für die 
neue Amtsperiode 2024-2029 wiedergewählt. Diese wurden von Bürgermeister Schafft für ihre bisherige 
kommunalpolitische Tätigkeit geehrt: 
 
• Breitfeld, Manuel – 10 Jahre kommunalpolitische Tätigkeit 

• Faigle, Daniel – 5 Jahre kommunalpolitische Tätigkeit 

• Fritz, Lea Sharon – 10 Jahre kommunalpolitische Tätigkeit 



 

 

Seite 2|6   

 

• Glaser, Jürgen – 5 Jahre kommunalpolitische Tätigkeit 

• Hagmann, Klaus – 5 Jahre kommunalpolitische Tätigkeit 

• Masetti, Christian – 5 Jahre kommunalpolitische Tätigkeit 

• Ott, Ulrich – 10 Jahre kommunalpolitische Tätigkeit 

• Reiner, Harald – 10 Jahre kommunalpolitische Tätigkeit 

• Schlegel, Manfred – 10 Jahre kommunalpolitische Tätigkeit 

• Schmid, Stephan – 20 Jahre kommunalpolitische Tätigkeit 
 
Die Stadträte, die am 23.09.2024 verhindert waren, werden zu einem späteren Zeitpunkt geehrt. 
Eine ausführlichere Übersicht über die Geehrten ist im Ratsinformationssystem der Stadt unter 
https://riedlingen.ris-portal.de/ zu finden. 
 
TOP 3: Wahl der Ortsvorsteherin/des Ortsvorstehers und deren Stellvertretungen in den Ortsteilen 
a) Daugendorf 
b) Grüningen 
c) Neufra 
d) Pflummern 
e) Zell-Bechingen 
f) Zwiefaltendorf 
Der Ortsvorsteher und einer oder mehrere Stellvertretungen werden nach der Ortschaftsratswahl auf 
Vorschlag des Ortschaftsrates aus dem Kreis der zum Ortschaftsrat wählbaren Bürger (d.h. Mitglied des 
Ortschaftsrates oder Ortschaftsbürger) gewählt, die Stellvertreter aus der Mitte des Ortschaftsrates. 
Ortsvorsteher werden zu Ehrenbeamten auf Zeit bestellt. Bereits am 22.07.2024 erfolgte eine gemeinsa-
me konstituierende Sitzung der Ortschaftsräte in Neufra. Die von den Ortschaftsräten durch Wahl vorge-
schlagenen Ortsvorsteher und Stellvertreter sind im Beschluss vermerkt. 
Der Gemeinderat fasste einstimmig in offener Wahl den Beschluss: 
Der Gemeinderat wählt die von den Ortschaftsräten vorgeschlagenen Personen als Ortsvorstehe-
rin/Ortsvorsteher bzw. Stellvertretung gemäß folgender Liste: 
 
Daugendorf: 
Ortsvorsteher Armin Lenz 
1. Stellvertreter Tommy Stotz 
2. Stellvertreter Eckhart Widmer 
 
Grüningen: 
Ortsvorsteher Norbert Lehn 
1. Stellvertreter Armin Bauschatz 
2. Stellvertreter Renate Münch 
 
Neufra: 
Ortsvorsteher Erika Götz 
1. Stellvertreter Joachim Reis 
2. Stellvertreter Peter Kuchelmeister 
 
Zell-Bechingen: 
Ortsvorsteher Matthias Rettich 
Stellvertreter Ulrich Ott 
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Zwiefaltendorf: 
Ortsvorsteher Stefan Hörmann 
1. Stellvertreter Joachim Zittrell 
2. Stellvertreter Christian Schefold 
 
TOP 4: Wahl der stellvertretenden Bürgermeister/innen aus der Mitte des Gemeinderats 
Der Gemeinderat bestellt aus seiner Mitte einen oder mehrere Stellvertreter des Bürgermeisters. Diese 
werden nach jeder Wahl der Gemeinderäte neu gewählt. Die Stellvertretung beschränkt sich auf Fälle der 
Verhinderung des Bürgermeisters. 
Der Gemeinderat fasste den Beschluss: 
1. Die Zahl der Stellvertreter/innen des Bürgermeisters wird auf 3 festgelegt. 
2. Die 3 Stellvertreter/innen des Bürgermeisters werden jeweils in geheimer Wahl in getrennten Wahl-

gängen bestimmt. 
Das Ergebnis lautet: 
1. Stellvertreter des Bürgermeisters ist Joachim Reis 
2. Stellvertreter des Bürgermeisters ist Manfred Schlegel 
3. Stellvertreter des Bürgermeisters ist Klaus Hagmann 

 
TOP 5:    Besetzung der beschließenden Ausschüsse und des Ältestenrates 
a) Verwaltungs-, Finanz- und Wirtschaftsausschuss 
b) Bau- und Umweltausschuss 
c) Kultur- und Sozialausschuss 
Die beschließenden Ausschüsse entscheiden innerhalb ihres Zuständigkeitsbereichs abschließend anstelle 
des Gemeinderats. Sie bestehen jeweils aus neun Mitgliedern aus der Mitte des Gemeinderats und dem 
Bürgermeister als Vorsitzendem. Für die Mitglieder werden außerdem Stellvertreter bestellt, die im Fall 
der Verhinderung an der Sitzung teilnehmen. Bereits vor der Sitzung wurde eine fraktionsübergreifende 
Einigung über die Ausschussbesetzung erzielt, die im nachfolgenden Beschluss abgebildet ist. 
Der Gemeinderat fasste einstimmig den Beschluss: 
 

I. Beschließende Ausschüsse des Gemeinderats 2024 - 2029 
 
1. Verwaltungs-, Finanz- und Wirtschaftsausschuss (Bürgermeister und 9 Mitglieder) 
 
Fraktion Mitglied Persönlicher Stellvertreter 
Bürgerliste Joachim Reis Tommy Stotz 
Bürgerliste Stephan Schmid Frank Schilling 
Bürgerliste Maximilian Hebeisen Florian Körber 
Bürgerliste Wolfram Behm Jürgen Glaser 
Mut tut gut! Manfred Schlegel Harald Reiner 
Mut tut gut! Reiner Henn Daniel Faigle 
CDU Ulrich Ott Matthias Fischer 
CDU Matthias Scheible Manuel Breitfeld 
SPD Johannes Widmann Christian Masetti  
 
2. Bau- und Umweltausschuss (Bürgermeister und 9 Mitglieder) 
 
Fraktion Mitglied Persönlicher Stellvertreter 
Bürgerliste Tommy Stotz Joachim Reis 
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Bürgerliste Frank Schilling Stephan Schmid 
Bürgerliste Florian Körber Maximilian Hebeisen 
Bürgerliste Jürgen Glaser Wolfram Behm 
Mut tut gut! Harald Reiner Daniel Faigle 
Mut tut gut! Manfred Schlegel  Jessica Kappeler 
CDU Matthias Fischer Manuel Breitfeld 
CDU Matthias Scheible Klaus Hagmann 
SPD Paul Geisler Nepomuk Ecker 
 
3. Kultur- und Sozialausschuss (Bürgermeister und 9 Mitglieder) 
 
Fraktion Mitglied Persönlicher Stellvertreter 
Bürgerliste Lea Fritz Florian Körber 
Bürgerliste Nicola Seidenberg Stephan Schmid 
Bürgerliste Richard Seibold Maximilian Hebeisen 
Bürgerliste Dr. Wolfram Behm Jürgen Glaser 
Mut tut gut! Daniel Faigle Reiner Henn 
Mut tut gut! Jessica Kappeler Harald Reiner 
CDU Manuel Breitfeld Ulrich Ott 
CDU Klaus Hagmann Matthias Scheible 
SPD Nepomuk Ecker Paul Geisler 
 
1. Der Gemeinderat einigt sich auf die Besetzung der Ausschüsse entsprechend der o.a. Namensliste. 
2. Der Gemeinderat nimmt zur Kenntnis, dass der Ältestenrat mit den Fraktionsvorsitzenden besetzt wird. 

Vorsitzender des Ältestenrats ist der Bürgermeister. Derzeit wurden gegenüber der Verwaltung folgen-
de Fraktionsvorsitzende benannt: 

 
Fraktion Vorsitzender Stellvertreter 
Bürgerliste Joachim Reis Stephan Schmid 
Mut tut gut! Manfred Schlegel N.N. 
CDU Matthias Scheible Ulrich Ott 
SPD Johannes Widmann Paul Geisler 
 
TOP 6: Wahl der Vertreter aus der Mitte des Gemeinderats 
a) Gemeinsamer Ausschuss der Vereinbarten Verwaltungsgemeinschaft 
b) Zweckverbandsversammlung Interkommunaler Gewerbe- und Industriepark Donau-Bussen (IGI DoBu) 
c) Verbandsversammlung Abwasserzweckverband Donau-Riedlingen (AZV) 
d) Verwaltungsrat Abwasserzweckverband Donau-Riedlingen (AZV) 
e) Ausschuss der Volkshochschule Donau-Bussen e.V. (VHS) 
f) Beirat des Jugendforums Riedlingen e.V. 
g) Jugendvertreter/innen 
Neben den Ausschüssen waren noch weitere Gremien mit Mitgliedern des neu gewählten Gemeinderats 
zu besetzen. Auch hier wurde bereits vor der Sitzung eine fraktionsübergreifende Einigung erzielt. 
Der Gemeinderat fasste einstimmig den Beschluss: 
a) Der Gemeinderat wählt folgende Vertreter und Stellvertreter in den Gemeinsamen Ausschuss der Ver-

einbarten Verwaltungsgemeinschaft: 
 
Mitglied Stephan Schmid Stellvertretung Joachim Reis 
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Mitglied Tommy Stotz Stellvertretung Wolfram Behm 
Mitglied Manfred Schlegel Stellvertretung Reiner Henn 
Mitglied Ulrich Ott Stellvertretung Manuel Breitfeld 
Mitglied Christian Masetti Stellvertretung Johannes Widmann 
 
b) Der Gemeinderat wählt folgende Vertreter und Stellvertreter in die Zweckverbandsversammlung des 

IGI DoBu: 
 
Mitglied Joachim Reis Stellvertretung Tommy Stotz 
Mitglied Manfred Schlegel Stellvertretung Reiner Henn 
 
c) Der Gemeinderat wählt folgende Vertreter und Stellvertreter in die Verbandsversammlung des 

AZV Donau-Riedlingen 
 
Mitglied Jürgen Glaser Stellvertretung Joachim Reis 
Mitglied Maximilian Hebeisen Stellvertretung Stephan Schmid 
Mitglied Richard Seibold Stellvertretung Florian Körber 
Mitglied Harald Reiner Stellvertretung Manfred Schlegel 
Mitglied Daniel Faigle Stellvertretung Jessica Kappeler 
Mitglied Manuel Breitfeld Stellvertretung Matthias Scheible 
Mitglied Matthias Fischer Stellvertretung Ulrich Ott 
Mitglied Johannes Widmann Stellvertretung Christian Masetti 
 
d) Der Gemeinderat wählt folgende Vertreter und Stellvertreter in den Verwaltungsrat des AZV Donau-

Riedlingen 
 
Mitglied Jürgen Glaser Stellvertretung Stephan Schmid 
 
e) Der Gemeinderat wählt folgende Vertreter und Stellvertreter in den Ausschuss der Volkshochschule 

Donau-Bussen e.V. 
 
Mitglied Wolfram Behm Stellvertretung Nicola Seidenberg 
Mitglied Jessica Kappeler Stellvertretung Daniel Faigle 
Mitglied Klaus Hagmann Stellvertretung Matthias Scheible 
Mitglied Paul Geisler Stellvertretung Johannes Widmann 
 
f) Der Gemeinderat wählt folgende Vertreter und Stellvertreter in den Beirat des Jugendforums Riedlin-

gen e.V. (Jufo) 
 
Mitglied Lea Fritz Stellvertretung Nicola Seidenberg 
 
g) Der Gemeinderat wählt folgende Vertreter und Stellvertreter als Jugendvertreter 
 
Mitglied Lea Fritz Stellvertretung Nicola Seidenberg 
Mitglied Jessica Kappeler Stellvertretung Daniel Faigle 
Mitglied Manuel Breitfeld Stellvertretung Matthias Scheible 
Mitglied Paul Geisler Stellvertretung Nepomuk Ecker 
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TOP 7:  Eheschließungsstandesbeamte 
a) Bestellung von neu gewählten OrtsvorsteherInnnen 
b) Rücknahme der Bestellung von nicht länger amtierenden OrtsvorsteherInnen 
Der Tagesordnungspunkt ist entfallen, da sich keine Veränderungen gegenüber dem bisherigen Stand 
ergeben hatten. 
 
TOP 8: Bekanntgaben der in der nichtöffentlichen Sitzung gefassten Beschlüsse 
Bürgermeister Schafft gab nichts bekannt. 
 
TOP 9: Bekanntgaben der Verwaltung 
Wertschätzung Mitarbeiter 
Bürgermeister Schafft gab bekannt, dass die Stadt Riedlingen dieses Jahr allen Mitarbeiterinnen und Mit-
arbeitern der Stadt Riedlingen als Dank für ihr Engagement einen einmaligen steuerfreien Sachbezug in 
Höhe von 40 Euro gewähren wird. Angeregt wurde die Initiative „Wertschätzung“ durch den Gemeinde-
rat im Rahmen der Haushaltsberatungen. Die Mittel für diesen ersten Baustein, die die Anerkennung je-
des Einzelnen unterstreichen sollen, sind im Haushaltsplan 2024 eingestellt.  Der Personalrat hat sich 
tatkräftig mit Ideen eingebracht und Wert darauf gelegt, dass die Wertschöpfungskette in Riedlingen 
bleibt. Die Mitarbeiterinnen und Mitarbeiter haben die Möglichkeit einen RHG Gutschein, eine Wertkarte 
für das Hallenbad oder einen VHS Gutschein zu wählen. 
 
TOP 10: Wünsche, Anfragen, Verschiedenes 
a) Defekte Straßenlaternen in Zell-Bechingen 
Ein Stadtrat wies auf zwei defekte Straßenlaternen in Bechingen vor der Heimatküche hin und bat die 
Verwaltung, dies zu beheben. 
b) Beschädigung von Feldwegen durch Quads 
Ein Stadtrat wies darauf hin, dass immer wieder mit Quads auf Feldwegen gefahren werde. Dadurch wür-
den die Feldwege beschädigt. Er bat die Verwaltung, sich der Angelegenheit anzunehmen.  
c) Anbringung eines Verkehrsschildes in der Haldenstraße 
Ein Stadtrat wies auf ein Verkehrsschild für Radfahrer in der Haldenstraße hin, dass für diese zu hoch 
angebracht sei und bat die Verwaltung, dies zu überprüfen. 
d) Einladung des Gemeinderats zur Sitzung am 30.09.2024  
Ein Stadtrat wies darauf hin, dass der Gemeinderat noch keine Einladung zur Sitzung am 30.09.2024 be-
kommen habe, auch wenn die Unterlagen schon im Ratsinformationssystem (RIS) eingestellt seien. 
 


